扁瘫又失明,她用心照顾三年

冯淑芳的丈夫说:"她的好,我这当儿子的都自愧不如"

"她对我母亲的好,让我这当儿子的都自愧不如。"这是丈夫田 胜泽对妻子冯淑芳的描述。3年前,婆婆不幸偏瘫,同时双目失明, 冯淑芳就成了老人的依靠。吃饭喝水,她一口一口喂;老人便秘,她 一点点抠。3年的坚持,传为乡里佳话。

文/片 本报记者 张阿凤 通讯员 田会银 张娜

婆婆生活无法自理 她扛起照顾老人重担

在长清区孝里镇洼里村, 有个人人知道的"好媳妇" 1997年,家住孝里镇庞道口村 的冯淑芳经人介绍嫁给了本镇 洼里村的田胜泽。婚后二人恩 爱有加,当年便有了一个可爱 的小宝宝。"公公去世早,是婆婆 一手把丈夫抚养成人,吃了很多 苦,我当时就告诉自己,要替他 多为父母尽孝。"冯淑芳说。

厄运不幸降临。2013年8 月,身体一向健康的婆婆陈玉 英在剥玉米皮时突然晕倒了。 冯淑芳和乡亲们赶紧将老人送 往长清医院,经医生诊断为慢 性心梗病,需住院治疗。在医院 里住了半个多月,夫妻俩轮流 照顾,最后婆婆人是保住了,但 落下了偏瘫的病根,还导致了 双目失明,生活起居完全需要 靠别人照顾。"那年婆婆已经84 岁了,还遭这么大的罪,家里人 都非常难过。"

为了支付老人昂贵的医药 费,田胜泽和冯淑芳夫妻俩被 迫分开,田胜泽去了外地打工 挣钱,而冯淑芳则留在家里照 顾老人。"俺娘的吃喝拉撒都是 淑芳照顾,她还得忙农活,干家 务,真是不轻快,我为了多挣 钱,在外面也忙得像个陀螺。" 说起这些年冯淑芳的付出,丈 夫田胜泽一脸的愧疚。

三年来为照顾婆婆 她没睡过一个囫囵觉

"妈,来喝点水。"冯淑芳一 边端着杯子,一边扶着婆婆陈 玉英站起来。冯淑芳说:"每天 照顾婆婆吃喝,都是端着饭菜 一口一口喂到老人嘴里,我都 习惯了。"现在看到婆婆满脸笑 容,身体恢复得很好,冯淑芳对 未来充满了信心。

每天6点钟,冯淑芳就要按 时起床,做饭,给老人穿衣服、 洗脸、喂饭……3年来,天天如 此。为了让婆婆身上没有异味, 无论是白天还是晚上,老人换 下的床单、尿垫和脏衣服, 冯淑 芳都及时清洗。每天晚上,除了 照顾婆婆大小便,她还要坚持 为老人翻身,防止老人生褥疮, 从没睡过一个囫囵觉。

这些活对瘦弱的冯淑芳来 说,做起来很不轻松,帮婆婆翻 一次身,换一次尿垫,她都要使 出浑身的力气。"自从婆婆生病



每天早上6点,冯淑芳都按时起床给老人洗脸

后,这么多年来,淑芳很少回娘 家,就连出门买菜,她也是一买 完便匆匆回家。"对于冯淑芳的 孝心,她的娘家妈也是支持的, 实在想女儿了,就过去看看。

"照顾婆婆确实需要付出 很多,尽我所能为老人减少一 些痛苦,是我应该做的。"冯淑 芳说,她的幸福观就是,有多少 钱并不重要,家有一老如有一 宝,一家人和和睦睦平平安安, 才是最大的幸福。

她对婆婆的精心照顾 也带动起儿子尽孝

为了让老人生活得舒服些, 冯淑芳省吃俭用,夏天为老人用 上了空调,冬天装上了暖气。婆 婆年龄大,有严重便秘,无法正 常大便,每次冯淑芳都不怕脏不 怕臭,一点一点地用手帮老人往 外抠,这让婆婆感动不已:"亲生 女儿也做不到这样啊!"

老人牙不好,冯淑芳经常 把肉和菜剁得碎碎的,一点点 喂给老人吃。她还每天扶着老 人出门走走散散心、晒晒太阳。 冯淑芳对婆婆的耐心照顾,也 打动了自己正在部队服役的儿 子。儿子时常打电话问候奶奶 的身体状况,还不断寄钱回来 补贴家用。冯淑芳总是告诉儿 子说:"你奶奶身体挺好,不要 惦记,只要你在部队好好干,做 出成绩,就是最大的孝。"

"我这辈子最幸福也是最 骄傲的事情,就是娶了一个好 媳妇,她对我母亲的细心照顾, 让我这当儿子的都自愧不如。"

对于妻子的付出,丈夫田胜泽 有说不尽的感激。而冯淑芳却 说:"人生最大的遗憾就是子欲 养而亲不待,老人健健康康,让 我们做子女的多尽孝道,这也 是幸福。"

第五届责任市民评选活动 已正式启动,评选分责任市民 和最佳公共服务奖两个奖项。 责任市民代表了推动城市进步 的草根力量,最佳公共服务群 体则展现了城市形象和公共服 务文明。欢迎热心市民推荐,您 可以拨打齐鲁晚报热线96706 或者85196870进行推荐,或将 相关材料发送至邮箱qlwbdpc @163.com,也可通过齐鲁晚报 新闻客户端齐鲁壹点"情报站" 进行推荐。我们期待您的热心



源于复旦大学・香港主板上市公司・00399HK



0531-86110606

泉城金秋赢精准未来

青少年摄影粉丝

与齐鲁晚报小记者团一起用镜头记录济南2016美好金秋

探索自然奥秘 寻找生命规律 发掘深层潜力 激发本能斗志

用镜头记录最美的秋天

带上相机

跟我们一起出发。

主题: 醉美秋色主题摄影

主办: 齐鲁晚报 山东联合基因

时间: 10月30日(星期天)

地点:济南山青世界青少年拓展基地

- 1、齐鲁晚报资深摄影记者现场教授摄影技巧;
- 2、获奖者由齐鲁晚报小记者团颁发证书及奖杯;
- 3、获奖作品参加齐鲁晚报小记者摄影作品展;
- 4、获奖者将获得联合基因天赋检测代金券大奖; 5、公开招募青少年摄影粉丝20名,200元/人,报满为止。





山东联合基因公众号

全健康微信公众号